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БУФЕРИЗАЦІЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ ФІНАНСОВОЇ СТАБІЛЬНОСТІ 

БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ 

Стаття присвячена дослідженню ролі буферизації як інструменту забезпечення фінансо-

вої стабільності банківської системи України. Проаналізовано значення капітальних буферів 

для зміцнення стійкості банків у кризових умовах, зокрема в контексті реалізації макропруден-

ційної політики. Окрему увагу приділено типам буферів капіталу, їхнім функціям та критеріям 

застосування в умовах сучасних викликів. Досліджено зміни рівня контрциклічного буфера зале-

жно від фаз фінансового циклу та етапи макропруденційних заходів щодо його впровадження. 

Розглянуто процес адаптації буферизації в українській банківській системі. На основі аналізу 

міжнародного досвіду та вітчизняної практики сформульовано рекомендації для підвищення 

ефективності впровадження капітальних буферів. 

Ключові слова: буферизація; буфери капіталу; нормативи достатності капіталу; макро-

пруденційна політика; фінансова стабільність; банківська система. 

Рис.: 2. Табл.: 1. Бібл.: 17. 

Постановка проблеми. Фінансова стабільність банківської системи є 

критично важливою для ефективного функціонування економіки України, 

оскільки банки виконують центральну роль у зберіганні заощаджень, забез-

печенні кредитування, а також у сприянні капіталовкладенням, що підтри-

мують розвиток бізнесу та соціально-економічний прогрес країни. Особливо 

актуальним це питання постає під час економічних криз та непередбачува-

них змін на ринку, коли надійність банківської системи напряму впливає на 

можливість їх подолання та підтримки макроекономічної стабільності. 

Під час кризових періодів банки стикаються зі збільшенням обсягів не-

платежів, падінням доходів та зростанням ризиків ліквідності. Водночас в 

умовах невизначеності багато підприємств потребують додаткового фінан-

сування для підтримки свого функціонування, але без стійкої банківської си-

стеми можливість отримати його значно ускладнюється. Фінансова стабіль-

ність банківського сектору дає можливість ефективно протистояти шокам, 

зберігаючи доступ до фінансування як для бізнесу, так і для домогоспо-

дарств, що сприяє підтримці економічної активності. 
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Для України, яка регулярно стикається з економічними викликами, у тому 

числі через нестабільність на світових ринках, інфляційні ризики та геополіти-

чні фактори, стабільна банківська система є опорою для забезпечення фінан-

сової довіри всередині країни та для залучення іноземних інвестицій. Сильна 

банківська система створює підґрунтя для підтримки національної грошової 

одиниці – гривні, обмежує інфляційний тиск та допомагає зберегти фінансову 

стійкість держави. Крім того, вона відіграє вирішальну роль у збереженні ста-

більності на валютному ринку, забезпеченні доступності кредитів для підпри-

ємців та підтримці соціальної стабільності через захист вкладників. 

Тому забезпечення фінансової стабільності банківської системи Укра-

їни є важливим елементом стратегії національної економічної безпеки, що 

дозволяє країні ефективно функціонувати навіть у часи нестабільності та 

створює умови для сталого економічного розвитку в довгостроковій перспе-

ктиві. У сучасних умовах особливої актуальності набуває питання впрова-

дження механізмів захисту банків від раптових потрясінь і шоків, серед яких 

значне місце посідає буферизація. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Буферизація капіталу акти-

вно досліджується міжнародними організаціями, регуляторними органами 

та академічною спільнотою. У світовій практиці у наукових дослідженнях 

підкреслюється важливість буферів капіталу для підвищення стійкості бан-

ків та їх здатності витримувати економічні шоки.  

Серед провідних закордонних науковців та дослідників, які зробили знач-

ний внесок у вивчення досліджуваного питання та продовжують працювати в 

цьому напрямку, можна виділити наступних: С. Андрае [2], Р. Ауер [3], К. Бас-

тен [4], Дж. Бріджес [1], П. Варрасо, К. Віттіг [6], О. Дурсун-де Ніф [6], Д. Ей-

кман [1], М. Йонссон [9], Дж. Каппеллетті, Р. Коельо [5], А. П. Маркес, О. Ма-

тюніна [3], А. Монтей, С. О’Ніл [1], С. Онгега [3], В. Поздишев, А. Раджа [1], 

Ф. Рестой [5], Ж.-Ф. Сворос, С. Хачіоглу-Хоке [1], А. Шедльбауер [6] та ін. 

Передумови та важливість імплементації буферів капіталу у вітчизня-

ний банківський ринок досліджують такі вчені: Л. Бондаренко [8], П. Дада-

шова [9], О. Лактіонова [12], О. Лобова [13], Н. Мороз [8], Г. Онищенко [9], 

Н. Радова [16] та ін. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Попри зна-

чну увагу до процесу буферизації у світовій фінансовій практиці, на сього-

дні недостатньо розкритими залишаються питання реалізації політики бу-

феризації в контексті українських реалій, зокрема на тлі макроекономічних 

викликів, змін у регуляторній базі, а також із впровадженням міжнародних 

стандартів. З огляду на це, виникає необхідність у поглибленому вивченні 

та обґрунтуванні ролі буферів капіталу як інструменту підтримки фінансо-

вої стабільності банківської системи України, а також у визначенні найефе-

ктивніших підходів до їх впровадження та регулювання.  
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Мета статті полягає у висвітленні ролі буферизації як ключового ін-

струменту підтримки стабільності банківської системи та захисту її від сис-

темних ризиків.  

Виклад основного матеріалу. Базова функція банківських установ – 

перерозподіл фінансових ресурсів через залучення коштів клієнтів і їх інве-

стування в кредити або інші активи з метою отримання прибутку. Така дія-

льність супроводжується низкою ризиків, пов’язаних із неповерненням кре-

дитів, падінням вартості активів через зміну ринкових умов, операційними 

збоями в діяльності фінансових установ чи шахрайством. Реалізація цих ри-

зиків знижує вартість активів і може ускладнити виконання зобов’язань пе-

ред вкладниками. Тому капітал банку має покривати потенційні збитки, за-

безпечуючи його стійкість навіть у кризових умовах. 

Національний банк України контролює достатність капіталу банків че-

рез співвідношення розміру капіталу до активів, зважених на ризик. Розра-

хункова величина достатності – норматив достатності капіталу – порівню-

ється з мінімальними вимогами, які охоплюють оцінку таких ризиків, як 

кредитний, операційний та ринковий [10].   

Нині українські банки утримують капітал переважно для покриття кре-

дитного ризику та валютної складової ринкового ризику. Водночас операцій-

ний ризик, який набуває дедалі більшого значення, не враховується у мініма-

льних вимогах до капіталу. Операційний ризик передбачає ймовірність втрат 

через збої в роботі банківських систем, шахрайські дії або будь-які інші зов-

нішні чинники. Ринковий ризик також врахований не повністю. Крім втрат 

від зміни курсу валют, банки мають брати до уваги можливі збитки від змін 

процентних ставок, цін на акції чи товари тощо. Для забезпечення фінансової 

стійкості банківських установ важливим є встановлення вимог до утримання 

капіталу під операційний ризик та покриття ринкових ризиків.  

Водночас через те, що діяльність банків пов’язана з багатьма іншими 

специфічними ризиками, регулятор також встановлює індивідуальні підви-

щені вимоги до достатності капіталу. Для забезпечення стійкості та реаліза-

ції стратегічних цілей банки мають постійно підтримувати капітал на рівні 

не нижчому, ніж той, що визначений з урахуванням усіх ризиків. 

Разом з тим, для захисту від непередбачуваних подій і значних збитків 

банкам необхідно утримувати додатковий капітал «про запас». Такий резерв 

формується у вигляді капітальних буферів. 

Загалом буферизація у фінансовій сфері – це процес створення додат-

кових фінансових резервів (буферів) для зміцнення стійкості банківської си-

стеми в умовах економічної нестабільності або зростання ризиків. Буфери 

капіталу, створювані банками, призначені для того, щоб зменшити вплив рі-

зких економічних коливань, захистити банківські установи від фінансових 

втрат та забезпечити стабільність усієї банківської системи. 
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Фінансова криза 2007–2009 років показала світовим фінансовим систе-
мам необхідність створення «амортизаційних подушок» у банківській сфері 
для захисту у надскладні часи. Поступове відновлення фінансового та реаль-
ного секторів більшості національних економік, а також стрімке зростання 
кредитування спонукало регуляторів багатьох країн активувати капітальні бу-
фери та запроваджувати інші макропруденційні заходи, мета яких полягала в 
нейтралізації системних ризиків та посиленні стійкості фінансового сектору 
задля забезпечення фінансової стабільності. У всіх країнах Європи був сфор-
мований постійний буфер консервації капіталу на рівні 2,5 %. 

Криза, спричинена пандемією коронавірусу, випробувала стійкість бан-
ківського сектору та продемонструвала ефективність механізмів макропруде-
нційної політики. За період економічного підйому держави змогли сформу-
вати значні запаси капіталу, що дозволило більшості фінансових систем 
увійти у кризу в стійкому стані. Регулятори надали банкам можливість вико-
ристовувати накопичені «подушки» капіталу та ліквідності для забезпечення 
стабільності фінансових установ і підтримки кредитування. Європейський 
центральний банк дозволив банкам, які перебували під його безпосереднім 
наглядом, тимчасово працювати з недотриманням окремих нормативів буфе-
рів капіталу та вимог до запасу високоякісних ліквідних активів [11].  

Деактивацію макропруденційних буферів в Україні зробити було немо-
жливо через нещодавній початок впровадження макропруденційної полі-
тики. Криза 2013-2014 рр., з якою зіштовхнулися українські банки та еконо-
міка, вимагала проведення антикризових заходів, що полягали в очищенні 
банківської системи та створенні сучасної системи нагляду. Тому, передумов 
для застосування традиційних макропруденційних заходів, таких як контр-
циклічний буфер капіталу, не існувало [11]. 

Запровадження макропруденційного інструментарію в Україні мало ро-
зпочатися з 1 січня 2020 року формуванням вітчизняними банками буфера 
капіталу на рівні 0,625 % від основного капіталу з поступовим зростанням 
до 2,5 % до 1 січня 2023 року. Крім того, до початку 2021 року 14 найбільших 
українських банків мали сформувати буфер системної важливості на рівні 
1-2 % (залежно від рівня системної важливості кожного з них) [11]. Проте у 
зв’язку з початком пандемії COVID-19, а згодом і з повномасштабним втор-
гненням, Національним банком України було відтерміновано впровадження 
деяких з раніше намічених нормативів. 

У законодавстві України передбачено формування банками таких буфе-
рів капіталу: буфер консервації; контрциклічний буфер; буфер системної ва-
жливості, якщо банк набув статусу системно важливого банку; буфер систе-
много ризику (табл. 1). 

Розміри капітальних буферів визначаються регулятором. Буфери консе-
рвації капіталу та системної важливості є обов’язковими для банків і мають 
утримуватися в стабільних умовах. Використання капіталу з цих буферів до-
зволяється лише у разі виникнення кризових ситуацій. 
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Таблиця 1 

Основні види капітальних буферів та їхня роль  

у забезпеченні фінансової стабільності 

Назва  

буфера 

Призначення та суть  

інструменту 

Основні критерії  

застосування 

Нормативне значення  

(у % від сукупної екс-

позиції під ризиком)  

Буфер  

консервації 

Створює запас капіталу 

понад мінімальні вимоги у 

сприятливі періоди, щоб 

покрити можливі збитки в 

майбутньому та запобігти 

порушенню нормативів 

достатності капіталу під 

час криз. Зменшує проци-

клічність кредитування.  

Використовується у 

нестресовий період 

для накопичення капі-

талу, що забезпечує 

здатність банків підт-

римувати його рівень 

в умовах економіч-

ного спаду. 

2,5 

Контрциклі-

чний буфер 

Запроваджує вищі вимоги 

до капіталу у періоди кре-

дитної експансії з можливі-

стю зниження або повної 

деактивації в моменти еко-

номічного спаду. Мета – 

зменшити проциклічність 

фінансової системи, підви-

щити стійкість банків до 

втрат, обмежити експанси-

вну фазу кредитного циклу. 

Розрив між темпами 

зростання кредитів та 

ВВП, а також інші ін-

дикатори (співвідно-

шення цін на житло та 

доходів населення, ча-

стка витрат на обслу-

говування боргів у до-

ходах домогоспо-

дарств та нефінансо-

вих корпорацій тощо). 

0–2,5 

Буфер  

системної 

важливості 

Встановлює додаткові ка-

пітальні вимоги для систе-

мно важливих банків, бан-

крутство яких може 

значно вплинути на еконо-

міку. Підвищує здатність 

банків покривати втрати, 

зменшує ризик криз та ні-

велює конкурентні пере-

ваги великих банків. 

Важливість банку для 

фінансової системи та 

економіки (за розмі-

ром, рівнем взаємо-

пов’язаності з іншими 

банками та фінансо-

вими установами, об-

сягом наданих послуг 

тощо). 

1–2 

Буфер  

системного 

ризику 

Формує додатковий запас 

капіталу для зниження 

впливу довгострокових 

структурних ризиків. Може 

застосовуватися до всіх ба-

нків або до окремих груп 

банків. Покриває ризики, 

що не є вимірюваними (ри-

нковий, кредитний, опера-

ційний). 

Висока концентрація 

в секторі, високий рі-

вень взаємопов’язано-

сті, розмір фінансової 

системи (відносно 

ВВП), фінансові інно-

вації. Якщо діють од-

ночасно з буфером си-

стемної важливості, 

банки дотримуються 

більшого з них. 

0–3 

Джерело: складено авторами на основі [15; 17].  
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Запровадження контрциклічного буфера та буфера системного ризику 
вимагає наявності відповідних підстав, таких як надмірне кредитування або 
загрози фінансовій стабільності. У разі зростання таких ризиків регулятор 
завчасно має повідомити про рівень і терміни впровадження цих буферів [10]. 

Рівень контрциклічного буфера тісно пов’язаний із фазами фінансового 
циклу (рис. 1).  

Стандартний рівень 

ризику

Накопичення 

циклічного ризику
Кризовий період Період відновлення

Стандартний рівень 

ризику

Час/Фінансовий цикл

Р
о

зм
ір

 к
о

н
тр

и
кл

іч
н
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го
 

б
у
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ер
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2%2%

2,5%

Кризовий та 

оціночний періоди

Один рік від 

моменту 

повідомлення про 

формування 

контрциклічного 

буфера

Мінімум 2 роки

 

Рис. 1. Зміна рівня контрциклічного буфера  
залежно від фаз фінансового циклу 

Джерело: [7]. 

Макропруденційні заходи щодо контрциклічного буфера капіталу про-
ходять такі етапи [7]: 

1. Запровадження (перша активація). Буфер активується на нейтраль-
ному рівні (спочатку 1 %, згодом 2 %) за умов, що аналізовані параметри 
вказують на стандартну інтенсивність циклічних ризиків, тобто відсутність 
підвищених стресів, стабільний фінансовий стан суб’єктів банківського се-
ктора та стійке зростання кредитування.  

2. Моніторинг ризиків. Якщо з’являються сигнали зростання циклічних 
ризиків у моделях раннього попередження або за допомогою інших індика-
торів, рекомендується підвищення контрциклічного буфера понад нейтраль-
ний рівень.   

3. Вивільнення (повне або часткове) передбачається у кризовий період 
фінансового циклу через:   

- настання неочікуваних/надзвичайних подій, які можуть спричинити 
значні втрати банківського сектору і призвести до порушення фінансування 
економіки;   

- матеріалізацію циклічних системних ризиків. 
Рішення щодо вивільнення буфера та встановлення його рівня прийма-

ється з урахуванням характеру реалізованих ризиків та стану економічного 
середовища.  
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4. Відновлення. Оцінюється доцільність повернення до нейтрального 
рівня контрциклічного буфера, виходячи з доступних даних та інформації 
про стан фінансового сектора, які свідчать про завершення кризової фази. 
Відновлення буфера повинно, як правило, розпочинатися не раніше ніж че-
рез 2 роки після його попереднього вивільнення, з урахуванням одного року 
після повідомлення про повторне впровадження. Належний період адаптації 
є критично важливим з погляду готовності банківського сектору використо-
вувати вивільнений капітал у кризовий період і підтримувати кредитування 
економіки.   

Для контролю за виконанням банками вимог щодо формування капіталь-
них буферів впроваджено термін «комбінований буфер капіталу», що відобра-
жає загальний розмір усіх капітальних буферів, встановлених для банку. Умови 
дотримання комбінованого буфера капіталу представлені на рис. 2. 

Дотримання комбінованого буфера капіталу за умови 

одночасного забезпечення виконання таких вимог:

Фактичне значення нормативу достатності регулятивного 

капіталу (НРК) становить не менше, ніж сукупний розмір 

мінімального/підвищеного* значення цього нормативу та 

комбінованого буфера капіталу

Фактичне значення нормативу достатності капіталу 1 

рівня (НК1) становить не менше, ніж сукупний розмір 

мінімального/підвищеного* значення цього нормативу та 

комбінованого буфера капіталу

Фактичне значення нормативу достатності основного 

капіталу 1 рівня (НОК1) становить не менше, ніж сукупний 

розмір мінімального/підвищеного* значення цього 

нормативу та комбінованого буфера капіталу

1

2

3

* якщо за результатами банківського нагляду встановлені підвищені значення 

нормативів достатності капіталу

 

Рис. 2. Умови дотримання комбінованого буфера капіталу 
Джерело: побудовано авторами на основі [15]. 

Національний банк України в межах подальшої імплементації законодав-
ства Європейського Союзу оновив мінімальні вимоги до нормативів достатно-
сті капіталу банків, запровадивши нову трирівневу структуру капіталу. Почина-
ючи з 5 серпня 2024 року банки зобов’язані дотримуватися таких нормативів: 

- достатності основного капіталу 1 рівня (НОК1) – на рівні 5,625 %; 
- достатності капіталу 1 рівня (НК1) – 7,5 %; 
- достатності регулятивного капіталу (НРК) – 8,5 % (до 31.12.2024 р.); 

9,25 % (до 30.06.2025 р.); 10 % (із 01.07.2025 р.) [15]. 
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Тим часом мінімальні значення розглянутих нормативів достатності ка-

піталу в ЄС становлять відповідно 4,5, 6 та 8 %. Встановлення мінімальних 

значень достатності капіталу на рівні ЄС здійснюватиметься в подальшому з 

урахуванням стану банківської системи та повноти впровадження вимог ЄС. 

Наступним етапом після виконання банками вимог до нової структури 

капіталу та накопичення його для покриття трьох основних ризиків: креди-

тного, ринкового та операційного буде формування капітальних буферів. На-

разі фінансові установи активно працюють над цим завданням. Перехідний 

період триватиме до середини наступного року, а детальніша інформація 

щодо термінів впровадження подальших вимог очікується з 2025 року [14]. 

Буфери консервації капіталу та системної важливості є обов’язковими 

елементами як у стандартах Базельського комітету, так і в нормативних актах 

ЄС. Вони не підлягають скасуванню або деактивації під час криз. Якщо банк 

не може підтримувати ці буфери в повному обсязі, він обмежується у праві 

розподілу капіталу. Надалі фінансові установи мають подавати плани та де-

монструвати, як вони планують відновити необхідний рівень буферів [14]. 

Висновки і пропозиції. Буферизація є важливим інструментом фінансової 

стабільності, оскільки дозволяє банкам створювати додаткові резерви для захи-

сту від економічних шоків і системних ризиків. У сучасних умовах капітальні 

буфери сприяють підтримці кредитування та збереженню довіри до банківської 

системи навіть під час криз. В Україні впровадження капітальних буферів від-

бувається із затримкою через макроекономічні виклики, пандемію COVID-19 

та воєнну агресію, що ускладнює адаптацію європейських стандартів. Націона-

льному банку України доцільно продовжувати імплементацію вимог Базельсь-

кого комітету та європейського законодавства з урахуванням особливостей фу-

нкціонування української економіки. Насамперед запровадження 

контрциклічного буфера вимагає створення прозорого механізму його активації 

та вивільнення, виходячи із показників фінансового циклу; для посилення стій-

кості банків до кібератак, збоїв систем і шахрайських дій необхідним є вклю-

чення операційних ризиків до мінімальних вимог капіталу; для збереження мо-

жливостей банків фінансувати економіку потрібно забезпечити гнучкий підхід 

до вимог щодо буферів у періоди криз; задля посилення довіри з боку вкладни-

ків і міжнародних інвесторів необхідне встановлення чітких вимог до звітності 

банків щодо виконання нормативів капіталу та використання буферів. 

Завдяки буферизації банки стають більш стійкими та готовими до непе-

редбачуваних змін на ринку. Це сприяє зниженню частоти банкрутств фінан-

сових установ та посиленню фінансової стабільності всієї банківської сис-

теми, що позитивно впливає на економічний розвиток країни. 
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BUFFERING AS A TOOL FOR FINANCIAL STABILITY  

OF THE BANKING SYSTEM OF UKRAINE 

The financial stability of the banking system is critically important for the good functioning of the 

country's economy. For Ukraine, that regularly faces economic challenges, including instability in 

global markets, inflationary risks and geopolitical factors, a stable banking system is a pillar for 

ensuring financial confidence within the country and for attracting foreign investment. The financial 

stability ensuring of Ukraine's banking system is an important element of the national economic security 

strategy, which allows the country to function effectively even in times of instability and creates 

conditions for sustainable economic development in the long term perspective. In current conditions, 

the issue of implementing mechanisms to protect banks from sudden upheavals and shocks, among which 

buffering occupies a significant place, is becoming particularly relevant. 

The role of buffering as a tool for ensuring the financial stability of the banking system of Ukraine 

is examined in the article. The importance of the banking sector for the stable functioning of the coun-

try's economy is characterized.  The value of capital buffers for strengthening the stability of banks in 
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crisis conditions is analyzed, in particular in the context of the implementation of macroprudential pol-

icy. Particular attention is paid to the types of capital buffers, their functions and application criteria in 

the conditions of modern challenges. Changes in the level of the countercyclical buffer depending on 

the phases of the financial cycle and the stages of macroprudential measures related to its implementa-

tion are studied. The conditions for compliance of the combined capital buffer by banking institutions 

are researched. The process of adaptation of buffering in the Ukrainian banking system is considered. 

As a part of the implementation of the legislation of the European Union, updated minimum require-

ments for banks' capital adequacy standards are considered in connection with the introduction of a new 

three-tier capital structure. Attention is focused on the need to create a transparent mechanism for ac-

tivating and releasing the countercyclical buffer, including operational risks to the minimum capital 

requirements, as well as ensuring the flexibility of requirements for capital buffers in crisis conditions. 

Keywords: buffering; capital buffers; capital adequacy standards; macroprudential policy; fi-

nancial stability; banking system. 
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